

求精求准 抓细抓实

——多地优化细化新冠疫情精准防控举措

□ 新华社记者

不断适应新冠病毒变异新特点和疫情防控新形势，科学精准优化细化防控举措，是打好这场攻坚战的必答题。各地贯彻落实习近平总书记11月10日主持召开的中共中央政治局常委会会议精神，按照第九版疫情防控方案和二十条优化措施要求，就核酸检测、风险区域管控等出台相应举措，力求提升科学精准防控水平。

让核酸检测更有针对性

核酸检测是疫情早发现的重要手段，但全员核酸检测有无必要天天做？所有人都要参加吗？

二十条优化措施出台后，国务院联防联控机制综合组11月21日公布了《新冠肺炎疫情防控核酸检测实施办法》等4个文件，明确提出，在流行病学调查基础上，根据疫情发生地区人口规模大小、感染来源是否明确、是否存在社区传播风险及传播链是否清晰等因素综合研判，根据风险大小，按

照分级分类的原则，确定检测人群的范围、频次和先后顺序。

近日，广州、重庆等地发布的核酸检测通告中，检测对象的范围等已经有了新的变化。

广州在一些区的全员核酸检测中，探索对部分人群予以免检，如长期居家老人、每日网课学生、居家办公者等无社会面活动的人员，如果没有外出需求，可不参加核酸筛查，减少人群聚集感染的风险，节约全市核酸资源。

重庆则明确，“无疫小区”“无疫社区”不参加近期三轮全员核酸检测。重庆市卫生健康委副主任李畔在11月26日的新闻发布会上表示，“近5天都没有阳性的街镇、有阳性的街镇中近5天没有阳性的社区和小区，不用参与这次全员核酸检测。”

郑州等地提出，科学精准划定高风险区，除高风险区外的其他区域停止集中核酸筛查，恢复低风险区管理。

为提高核酸采样效率、最大限度

降低交叉感染风险，内蒙古鄂尔多斯康巴什区推行居民自采核酸，由社区发放核酸检测试管，居民采样后社区工作人员上门收集试管，而在进行集中核酸检测过程中，同样由工作人员发放核酸采样拭子，居民自己采样，工作人员收集拭子后封装试管。

在河南新乡牧野区，当地投入300台自助采样设备，设置于商场、企业、超市、学校等人员密集场所，居民自助采样，随采随走。

让风险区划定更加精准

把该管住的重点风险管住，该落实的措施落到实处，该取消的坚决取消，才能充分利用好现有的资源提高防控效率。

在近期的疫情防控中，各地正按照精准防控的要求，将高风险区精准到楼栋、单元，避免一旦出现病例就封住整个小区。

在北京市西城区某小区，记者注意到，除个别楼栋用安全隔离警示带

围住示意外，小区其他楼栋和区域均可自由通行。

北京市11月27日召开新闻发布会强调，在疫情传播风险不明确或存在广泛社区传播的情况下，经严格评估，可适度扩大高风险区划定范围。同时，对于符合解封条件的要做到“应解尽解”。

重庆两江新区翠云街道花朝一期小区的居民近日得知，小区已创建“无

疫小区”。根据最新规定，“无疫小区”可暂不开展核酸检测。

两江新区社区防控组相关负责人表示，高风险区连续5天无新增阳性人员，经专家研判后可降为低风险区。低风险区连续5天未发现新增阳性人员，则可创建“无疫小区”。

昆明动态调整风险等级及管控措施，高风险区实行封控措施，封控期间发现新的感染者，由当地联防联控机

制组织开展风险研判，按照“一区一策”要求，可将原封控区域全部或部分延长封控时间。

国务院联防联控机制综合组专家表示，科学划定风险区域，为疫情防控指明了方向，提供了遵循。各地要严格按照风险区的管控要求，切实提升疫情防控的科学化、精准化、规范化水平。

让防控措施及时跟上疫情形势变化

“您的快递我放在物资缓冲区了，您记得取啊。”呼和浩特市人民路一小区门口，快递员额尔登孟克把几件包裹放在了小区指定的快递物资静置缓冲区，准备派送下一个快件。

呼和浩特市不断调整疫情防控政策：11月6日，部分区的沿街超市、便利店等涉及生活物资经销的营业单位逐步有序恢复经营；11月10日，陆续增开部分公交线路并恢复地铁1号线、2号线运行服务；11月12日，调整高低风险区管控措施……

在云南省德宏傣族景颇族自治州瑞丽市工业园区，工人们正在抓紧生产、组装产品，园区机器轰鸣。瑞丽市工业园区工（管）委办公室主任谭敏说，园区目前入驻企业28家，近期园区进一步优化调整疫情防控措施，严格人员管控，做到辖区企业人员底数清、情况明。

当前，多地结合实际情况，准确把握政策变化，因时因势不断优化调整防控措施，推动群众正常生产生活有序恢复。

广州市有序开展风险区域内人员疏解工作，尽力满足风险区域人员疏解意愿；乌鲁木齐市优先开放低风险区与居民生活密切相关的公共服务类经营场所，11月29日起居民可以乘车前往辖区内低风险区购物、办事；武汉市全面推行疫情防控“场所码”，确保人员安全有序流动……

11月15日，包头市普通高中高三年级恢复线下教学，有序返校复课。

在接到复课通知后，包头市各学校积极做好相关准备。包头市第一中

学第一时间制定返校复课方案，统计师生所在地疫情风险等级，摸查不能返校的师生员工，并对校园环境进行全面消杀，确保全校800多人的用餐和住宿需求。在全力保障好返校复课学生的同时，各个学校对暂时不能返校的学生也进行了周密安排，比如在教室安装了直播设备，保证校外学生不落课。

新华社北京11月29日电

